

# “里约奥运特派团”南京赛区十强名单今日揭晓 这群90后眼中，奥运精神是什么？

经过前天下午的笔试，昨天，ZAKER联合现代快报举办的南京地区“里约奥运特派团”招募活动进行面试。面试采用无领导小组讨论的形式，选手们5人一组，进行头脑风暴。40名来自南京高校以及北京、大连、苏州等地的90后小伙伴同台PK，讲述他们眼中的奥运精神。

现代快报记者 金凤 俞月花/文 赵杰/摄



里约奥运特派团南京赛区面试

## 特写

### 南邮大二学生 梁钟智 喜欢探索的他，想发掘独特的视角

“奥运精神应该体现文化的融合，如果我去里约直击奥运的话，我会跟一个当地人深度交流，探索具有里约元素的城市表情。”这是南京邮电大学计算机软件学院大二学生梁钟智在小组讨论时提出的见解。

昨天的梁钟智身穿一件藏蓝色卫衣，头发梳理得一丝不苟，讲起话来也不疾不徐。虽然才读大二，但他的经历，会让不少小伙伴惊讶。“我曾在英国读过语言学校，在德国读过暑期课程。之所以想参与这个项目，是想发掘其他人发掘不到的细节，而这个过程，很需要探索能力。”梁钟智是个足球迷，他曾一个人在德国跑七八个球场看球，也曾一个人到比利时、荷兰观赛，还拿过南邮足球赛冠军。他觉得，个人的冒险精神很重要。

除了踢球，梁钟智还喜欢健身、骑行、后摇滚，还有自己的微信公众号。

如果能去里约观赛，他希望自己的观察视角别具一格，“比如面对一个球队，我想跟随队出征的厨师聊天，观察球员们的喜好及饮食习惯，并融



梁钟智

合当地的美食做一档节目；面对热舞的美女，我想做个桑巴舞的教程，了解这种舞蹈在当地民众心中的地位；面对一个团队，大家长枪短炮对准运动员时，我想跟教练聊聊，了解运动员的饮食、伤病、坎坷、训练。”

## A 他们眼中的奥运精神

### 更关注赛场上失败者的付出和泪水

在以往的奥运报道中，奥运冠军和他们的励志故事历来是关注焦点，而在面试现场，不少90后大学生却不约而同地把目光转向了失利运动员。

中国传媒大学南广学院的大三学生姜宇说，他眼中的奥运精神，不仅仅是体育

竞技精神，还有人文精神，“运动场上的泪水有胜利的泪水，也有失败的泪水，如果能突出细节，在情感上更有感染力。”

从长沙赶来的湖南水利水电职业技术学院大一学生石港来说，他很了解失利

者身上的闪光点，“因为他们身上也有一种奥运精神，那就是哪怕失败也要坚持到底的精神。”

石港来想告诉大家，失败者也应该获得关注和掌声，“他们也曾艰辛付出，而参与就已经足够。”

### 想用镜头讲述贫民的足球文化

里约有热情奔放的桑巴足球和狂欢节，也有贫民窟。讨论中，贫民窟中的奥运，是选手口中的高频词。

南大软件学院的一位女生说：“里约贫民窟是泪水和欢笑凝聚的地方。贫民窟代表了更本土的生活。在那样的环境下，开心踢球的孩子是一个非常大的亮点，我们可以做一期专题，我想会非

常吸引人。”

苏州大学文正学院的徐耀东和孙铭远，在大学里成立了6人组工作室，拍过不少广告宣传片。如果此次能入围，他们俩想去贫民窟里寻找原汁原味的生活。

孙铭远说，奥运精神不仅在于更高、更快、更强，也在于它表达的和平理念。他发现，许多国家都遵守奥林匹克休

战传统，停止一切战争，“和平，可以作为一个切入点。为什么奥运会举办时就可以让一个国家停战？这就是奥运精神的一个意义。”

徐耀东也表示，他想以视频的形式呈现那些曾经打仗的地方，在奥运会期间是什么样子的，展现奥运会带来的改变、人的精神与和平的力量。

### 南林大四学生 吕宏 同组成员冷场，贴心女孩善意提醒

如果去挖掘奥运背后的故事，南京林业大学的大四女生吕宏更倾向于触摸运动员之间的情感。“比赛之前，我会去了解整个团队是如何放松、队员之间是如何相互鼓励的。比赛后，大家的心情又如何？”

吕宏建议，可以运营一个大学生奥运公众号，了解大学生对奥运会的看法，和观众互动，了解大家想看的奥运是什么。

讨论中，小组成员都非常踊跃，但坐在吕宏旁边的一名男生比较腼腆，没有发言。吕宏趁一个话题结束时，突然向身边的男生发问，“这位同学，你好像擅长做视频剪辑，是不是也可以做一些视频节目？”

事后，吕宏表示，当时，她观察到，这位男生是小组里唯一一位男性，他的关注点可能会与女生不同。另外，既然大家是一个团队，不应该冷落任何一个人。

吕宏说，她是第一次参加无领导小组讨论，有些紧张，但讨论中小伙伴们头脑风暴，相互激发，让她受益匪浅。



吕宏

大学期间，吕宏曾赴英国牛津大学交流，还担任过大学生记者，目前被保送到苏州大学口译专业。

## B 他们建议的呈现方式

### 用VR、航拍、视频日记等形式记录奥运

有了独特的传播视角，该如何呈现呢？这些玩着QQ、微博、微信长大的90后，对技术的追求跟奥运一样富有动感。

南京大学新传院学生靳开羽表示，可以使用VR、航拍设备直击奥运。南京师范大学广播电视编导专业的朱

若琦则建议，以旅行日记或视频日记的形式记录自己的心情，“还可以为自己制作表情包，‘聊天泡泡’等产品，吸引关注。”她认为，以自己的行程为线索，用音乐、快闪、视频日记、手账等形式记录奥运，更新体育、生活资讯，能让同龄人有身临其境之感。

南京航空航天大学的吕雪建议，可以通过视频直播的形式，吸引同龄人对奥运的关注。“我们不仅要个性化，也需要获得共鸣，要做时效性很强的传播。”

选手张景瑞提出，可以通过空镜头、照片剪辑等方式，全景展示奥运。

## 提醒

### 南京赛区十强名单今天出炉

根据计划，经过笔试、面试，“里约奥运特派团”南京赛区的十强名单今天将出炉。5月16日~22日将进行半决赛。

如何将这一精神呈现到你想要传播的奥运资讯中？你对奥运精神的理解是什么？